
MUZEUL  JUDEŢEAN  ARGEŞ 
ARGESIS, STUDII ŞI COMUNICĂRI, seria ISTORIE, TOM XXI, 2012 

 
 
 
 
 
 

ASPECTE  PRIVIND  DESFĂŞURAREA  PLEBISCITULUI  
PENTRU  ADOPTAREA  CONSTITUŢIEI  LUI  CAROL  AL  II-lea  

LA  PITEŞTI - 24   FEBRUARIE  1938 
 

VALENTIN MOTREANU* 
  

Constituţia României din anul 1938 a fost promulgată prin Înaltul Decret 
Regal nr. 1045 din 27 februarie 1938, semnat de Regele Carol al II-lea şi contrasemnat 
de Preşedintele Consiliului de Miniştri, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române, Miron 
Cristea şi de 15 membri secretari de stat.  
 La 20 februarie 1938, Consiliul de Miniştri a aprobat proiectul noii   
Constituţii şi a decis ca ea să fie supusă cetăţenilor prin vot, votul urmând a se face prin 
declaraţie verbală în faţa biroului de votare. Plebiscitul s-a desfăşurat la 24 februarie, 
marea majoritate a populaţiei neavând timpul necesar pentru a cunoaşte textul noii 
Constituţii. Potrivit datelor oficiale, în întreaga ţară, s-au înregistrat 4.297.581 voturi 
pentru şi 5.843 contra1. La Piteşti, din totalul de 4.102 de votanţi, 4.094 au votat pentru 
şi 8 împotrivă2. 

Legea electorală, prin dispoziţiile nr. 232 şi nr. 233, pedepsea cu închisoarea 
corecţională până la doi ani şi interdicţie până la trei ani pe oricine care împiedica pe 
cetăţeni să îşi exercite dreptul de vot3. 

În conformitate cu ordinul Ministerului de Interne nr. 1360 din 21 februarie 
1938 trimis Prefecturii Argeş, funcţionarii publici urmau să procedeze astfel pentru 
votarea Constituţiei: ,,Funcţionarii fiecărei instituţii, bărbaţi majori, se vor prezenta la 
ora 8, în ziua de 24 februarie, în localul instituţiei respective, de unde vor pleca in 
corpore, în frunte cu şeful instituţiei la secţia de votare respectivă. Şeful instituţiei va 
face din ajun un tablou, cu toţi funcţionarii ce îi are, care-l va preda biroului electoral în 
vederea votării. De asemenea se dăduse ordin preoţilor şi învăţătorilor să asiste 
obligatoriu la plebiscitul de joi 24 februarie, fiind tot timpul prezenţi şi alături de biroul 
electoral iar la sfârşitul votării să semneze procesele verbale”4.  
 În seara zilei de 23 februarie, prefectul judeţului Argeş, colonelul Ion 
Cameniţă a trimis şefului Poliţiei Piteşti următoarea telegramă: ,,Binevoiţi a numi un 
comisar energic sau un comandant de sergenţi de oraş care să conducă mâine retragerea 

                                                 
* Muzeul Judeţean Argeş, Pitești. 
1 ***Istoria Românilor, coordonator prof. univ. dr. Ioan Scurtu, Edit. Enciclopedică, Bucureşti, 2003, p. 392. 
2 Serviciul Judeţean al Arhivelor Naţionale Argeş, fond Prefectura judeţului Argeş, dosar nr. 10/1938, f. 31. 
3 Ibidem, f. 14. 
4 Ibidem, f. 7. 
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cu torţe. Poliţia să dea un număr restrâns de oameni iar serviciul edilităţii primăriei va 
da un alt număr de oameni. Primăria să dea 40 de torţe iar Regimentul 1 Vânători va da 
muzica militară. Parada va pleca din faţa primăriei între orele 19-19.30”5. Poporul a 
luat cunoştinţă de plebiscit din ziare, acestea făcând o intensă propagandă. În ziua de 
23 februarie s-a anunţat plebiscitul în fiecare sat şi oraş.  

La Piteşti s-au făcut chemări cu toba şi strigăte vocale. În înţelegere cu 
conducătorii şcolilor s-a luat măsura, ca în ziua de 23 februarie, să se vorbească în şcoli 
de Noua Constituţie şi obligaţia ce o are fiecare cetăţean să meargă la vot. Şi la Piteşti, 
ca de altfel în întreaga ţară, începerea votului s-a anunţat prin glasul clopotelor tuturor 
bisericilor, dând zilei aşa cum se dorea un caracter de sărbătoare. Pe toate instituţiile 
publice şi particulare a fost arborat drapelul ţării6.  

În Piteşti se putea vota în mai multe locuri: Liceul de fete, Liceul de Băieţi, 
Şcoala Normală, Liceul Comercial, Liceul Industrial, Casa de Asigurări şi Liceul de 
Industrie Casnică7. Existau două secţii de votare principale, ambele situându-se în 
centrul oraşului, pe fostul bulevard Elisabeta, actualmente strada Crinului. Aici urma, 
ca la sfârşitul zilei, să se facă centralizarea voturilor. 
 Într-un raport al Prefecturii Argeş către Minister, referitor la desfăşurarea 
plebiscitului în cele două secţii principale, s-au constatat următoarele8: 

Secţia a I-a de votare 
- Cei dintâi care îşi dau voturile de aprobare sunt domnii: Emanoil Spiridon, 

avocat, Gheorghe Găluşcă şi Teodor Cerchez, farmacişti, urmaţi de alte persoane de 
seamă ale oraşului. De la orele 8 dimineaţa şi până la orele 18 s-a prezentat un nr. de 
2.333 de votanţi, dintre care numai trei au votat împotrivă.    
 Sunt menţionate de asemenea următoarele momente caracteristice la această 
secţie de votare: 
 - Prezentarea în grup, în frunte cu directorul, a profesorilor Liceului Brătianu 
şi a personalului administrativ, în număr de 48, care au votat aprobarea noii Constituţii 
cu unanimitate şi în chip solemn; 
 - Un moment impresionant a fost venirea la vot a domnilor Dumitru C. Milea 
şi Mihai Botez, proprietarii circului din localitate, care greu încercaţi prin pierderea 
unui minunat cal ponei, ce le murise cu puţin înainte de a veni la vot, din cauza lipsei 
mijloacelor de îngrijire, au ţinut totuşi să nu piardă această frumoasă ocazie de 
manifestare patriotică; 
 - Vrednic de remarcat este gestul echipei unui tren de marfă abia sosit în staţia 
Piteşti, după un lung drum de la Turnu - Severin, care în loc să se ducă la odihnă în 
cazarma C.F.R. din apropierea staţiei, s-a prezentat în frunte cu conducătorul Păun 
Smarandache de fel din Balş - Romanaţi, spre a-ţi da din toată inima votul de aprobare; 
 - O altă scenă plină de puternică duioşie este înfăţişarea la secţia de votare a 
săteanului Gheorghe Sâru, din judeţul Dâmboviţa, vânzător ambulant de petrol, care 
lăsându-şi căruţa în afară de raza de vot, a venit singur şi legitimându-şi identitatea, cu 

                                                 
5 Ibidem, f. 21. 
6 Ibidem, f. 34. 
7 Ibidem, f. 8. 
8 Ibidem, f. 31. 
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buletinul din comuna natală, a cerut cu ochi plini de lacrimi să i se dea voie să-şi facă 
datoria de bun român; 
 - Alt caz demn de relevat este acela al pensionarului Constantinescu Ilie, de 62 
ani, din oraş, care fiind încă suferind în urma unei gripe infecţioase, a venit cu paşi 
şovăitori în sala de votare şi făcându-şi semnul cruci, a strigat: „Să Trăiască Majestatea 
Sa Regele”, rostind apoi, la întrebarea Preşedintelui, un hotărât şi energic „DA”. 

Secția a II-a de votare 
Aici s-au prezentat, în total, un număr de 1.769 de votanţi, dintre care numai 5 

au fost contra ratificării Constituţiei. 
 Şi la această secţie de votare, n-au lipsit scene de manifestare patriotică. 
Printre prezentările în bloc, amintim pe aceea a Corpului Judecătoresc din localitate, în 
frunte cu domnul Ştefan Teodorescu, prim prezident al Tribunalului Argeş, apoi, 
membri clerului din oraş, sub conducerea protoiereului. 
 Între alte instituţii din oraş, s-au prezentat la orele 930 dimineaţa şi funcţionarii 
Primăriei Oraşului Piteşti, sub conducerea primarului, unde după predarea tabloului 
respectiv în mâinile preşedintelui secţiei de votare s-a luat act de unanimitatea 
ratificării printr-un energic şi entuziast strigăt de „DA”, pronunţat de toţi într-un glas, 
care a făcut să vibreze întreaga sală. Relevăm aici şi două cazuri de votare în lipsă, prin 
prezentarea de documente, astfel: 
 - Dl Ştefan Purcăreanu, bolnav fiind, a trimis o cerere scrisă, prin care face 
cunoscut că, neputându-se prezenta în persoană, ţine să-şi exprime pe această cale 
adeziunea şi totodată admiraţia sa faţă de noua Constituţie;  
 - S-au mai primit de asemenea, o adeziune scrisă de la dl Teodor Tatu, şi o 
telegramă de la dl Ion Stamatiu, pensionar din oraş, care tot din cauză de boală nu s-a 
putut prezenta în persoană spre a-şi manifesta aceiaşi convingere. 
 A fost şi un caz când s-a revenit a doua zi asupra votului propriu-zis din ziua 
precedentă. Într-un raport al prefecturii judeţului Argeş s-a constat: ,,Când primul 
cetăţean, croitorul Dumitru Niculescu de pe strada Sfânta Vineri, s-a declarat contra 
Constituţiei, publicul a fost atât de scandalizat, că a fost nevoie de o energică 
intervenţie a armatei, pentru ca individul să nu fie linşat de cetăţeni. Croitorul 
Niculescu a revenit a doua zi asupra votului său printr-o cerere pe care a prezentat-o 
subsemnatului (prefectul judeţului Ion Cameniţă). El a mărturisit că revine asupra 
hotărârii sale anterioare, când votase contra, fiind indus în eroare de rău voitori, 
convingându-se, în cele din urmă, de rostul şi marea însemnătate a actualei 
Constituţii”9. Această declaraţie a fost înaintată Primăriei Piteşti de Prefectura judeţului 
Argeş, spre a se face cuvenita rectificare în listele de votanţi şi spre a fi publicată ca 
exemplu demn de semnalat. 

La orele 18, s-a declarat închisă votarea, procedându-se la încheierea şi 
totalizarea rezultatelor ce s-au consemnat în procese-verbale parţiale, după care 
rezultatul general al plebiscitului din oraşul Piteşti s-a înscris într-un proces-verbal 
centralizator, cu următorul cuprins10: 
 Totalul alegătorilor înscrişi............................................4.885 
 Totalul votanţilor............................................................4.102 

                                                 
9 Ibidem. 
10 Ibidem. 
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 Totalul votanţilor pentru.................................................4.094 
 Totalul votanţilor contra........................................................8 
 Preşedinţii ambelor secţii principale, împreună cu asistenţii lor, au plecat apoi 
de la secţiile de votare la primărie, unde au prezentat rezultatul Plebiscitului. Acest 
rezultat a fost comunicat telegrafic şi Ministerului de Interne în seara aceleiaşi zile. 

În seara zilei de 24 februarie, Asociaţia Negustorilor, condusă de inimosul 
farmacist Nicu Bobancu a făcut o demonstraţie măreaţă. Ei s-au prezentat în număr de 
câteva mii de oameni la primăria oraşului, unde s-au ţinut discursuri, aclamându-se 
,,Majestatea Sa Regele şi Armata”11. La plecarea din faţa primăriei, în dreptul librăriei 
Staicu, în Piaţa Episcopiei şi în grădina publică s-a făcut o oprire, iar comandantul 
gărzii a strigat ,,Trăiască regele şi trăiască Constituţia nouă” la care s-a răspuns cu 
,,Ura”. Când numărul oamenilor a fost destul de mare, acolo unde muzica s-a oprit s-a 
jucat şi 1-2 hore, strigând mereu ,,Trăiască regele”12.  

După ce au traversat oraşul în lung şi în lat în frunte cu muzica militară şi 
însoţiţi de premilitari cu torţe au venit la prefectura judeţului. Aici, fostul Palat 
Administrativ (actualmente Muzeul Judeţean Argeş), fiind frumos luminat, s-a aclamat 
din nou şi îndelung regele, guvernul şi armata. Itinerariul urmat de parada militară a 
fost: strada Şerban Vodă, Piaţa Episcopiei, Bulevardul Elisabeta, Bulevardul 
Ferdinand, Teatrul Comunal şi de acolo muzica s-a întors la regiment13. 
 Suma întrebuinţată cu ocazia plebiscitului de la Piteşti, pentru votarea 
Constituţiei regelui Carol al II-lea, a fost de 16.679 de lei. Regimentul 1 Vânători, 
pentru parada militară şi muzica oferită a primit suma de 2.000 de lei14. 
 Noua Constituţie a fost promulgată în cadrul unei ceremonii desfăşurată la 
Palatul Regal în prezenţa tuturor membrilor guvernului, în ziua de 27 februarie 1938. 
Constituţia oficializa noul regim, în care regele participa efectiv şi legal la activitatea 
de guvernare. 
 
 

ASPECTS  REGARDING  THE  PROCEEDING  OF  THE  PLEBISCITE  
FOR  THE  ENDORSEMENT  OF  CHARLES  II’S  CONSTITUTION  

IN  PITEŞTI - 24  FEBRUARY  1938 
Abstract 

 
The Constitution of Romania from 1938 was promulgated through the Royal 

Decree no. 1045 from the 27-th of February 1938, signed by the King Charles II and 
countersigned by the President of the Minister Council, the Patriarch of the Orthodox 
Romanian Church Miron Cristea and 15 state secretaries.  

The promulgation of the Constitution was the result of the plebiscite from the 
24-th of February 1938. According to the official data, 4 297 581 votes pro and 5843 
against were recorded in the whole country. In Piteşti, there were 4102 voters: 4094 
voted pro and 8 against.  

                                                 
11 Ibidem, f. 36. 
12 Ibidem, f. 21. 
13 Ibidem. 
14 Ibidem, f. 95. 
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